3aKk/1I0UMTE/IbHbIA 3TaN MEXPErMoHa/IbHOM MeXKBY30BCKOM O/IMMNUAADbI LUKOJIbHUKOB
Cnbupckoro pepgepanbHoro okpyra «byayuwee Cubupu» 2016-2017r.
PeweHna onumnmnagHbiX 3agaHnid N0 XMMUK
8 knacc
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6awnos).

Bemasvme nponywennviii mexcm 6 ciedyiouue gpaso.

1.1. Korga Mbl TOBOPHM MPO KUCJIOPOA, YTO €ro copepikanne B Bozayxe 21 % no odbemy, Mbl
HMMEEM B BUJy KUCJIOPOJ KakK ... MPOCTOE BEleCTBO, a KOrga rOBOPUM, UYTO €ro MaccoBas J0Js
B Boze 88,9 % — KaK ... XHMHYeCKHH JJIEeMEeHT.

1.2. CreneHb OKUCIEHMS a30Ta B HUTPUTE Kaius ... +3, a B HUTpaTe Kanus ... +5.

1.3. MenpyafiiiiMi YaCTUIIAMM BEIIECTBA, OOJAMArOIIUMHU €ro XMMHYECKUMU CBOWCTBAMH,
SIBJIAFOTCA ... MOJIEKYJIbI, KOTOPBIE CAMH COCTOSIT U3 ... ATOMOB.

1.4. W3 derblpex METANIOB - XKEI€30, ATOMUHUN, MeAb WU KaJbLHUA CaMbIM aKTUBHBIM
SIBIIIETCS ... KAJbIHUI, a HAUMEHee aKTUBHBIM ... Meb.

1.5. B mienouHol cpene JakMyC OKpall€H B ... CHHHH 1BET, & B KUCJIOHN - B ... KPACHBbIH L[BET.

1.6. B peakuuu Mena ¢ COJAHOM KHUCJIOTOW MPU3HAKAMHU PEAKLIUU SBJISIIOTCS ... BblAEJIeHHE
rasa u ... pacTBopeHue mMeJja.

1.7.  ATom nmpupOAHOTO MU30TOMA ATFOMHUHUS COACPIKUT ... 14 HEUTPOHOB H ... 13 3JIEKTPOHOB.
1.8. Cpena BomHoro pactsopa NHj ... mesouHasi, a BonHoro pactsopa HpS ... kucaas.

1.9. B atome Oopa B OCHOBHOM COCTOSIHMH KOJIMYECTBO HECITAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO ... 1,
+
a B uose B> ... 0.

1.10. Beicias crenensb okucienus y pocdopa ... +5, ay xpoma ... +6.
Kasicowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6ar10e.
Hmozo 20 bannos

Yacrte 2. KauecTBennbie 3ananus (00mas oueHka 36 6a/ioB).

2.1. Botias B mabopatopuio, MKOJIBHUK OOHAPYKUI 8 CKIITHOK C pa30aBIeHHBIMU PACTBOPAMH,
OT KOTOPBIX OTKJEWIHCh 3THKeTKH. OOWH M3 pacTBOPOB ObLI roayboro nsera, BTOPOH -
JKEJITOrO, OCTAJIbHBIE PACTBOPHI OBLTH HE OKPAIIEHBI.

Ilomorure IMKOIBPHUKY NPUKIEUTb 3TUKETKH HA COOTBETCTBYIOLIUE CKIISIHKH, HUCIOJIB3Ys
¢usndyeckne M XUMHUYECKHE CBOIHCTBAa BemecTB. J[nd mpoBemeHHMs peakLuil MOXKHO
UCTIOJIB30BATh TOJBKO T€ PACTBOPHI, KOTOPBIE LIKOJBHUK OOHApYKuJ B jaboparopuu. Tak kak
pacTBOpHI pazdaBieHHBIE, MAJIOPACTBOPUMBIE BEIIECTBA BBIMAAATh B OCAOK HE OynyT. MOXKHO
3aMETUTh OCAIIKH TOJBKO B Ciiyyae 0Opa30BaHUsl HEPACTBOPUMBIX BEIIECTB.

a) OnuImuTe METOUKY ONPEACTICHNUS BEIECTB, COCTABbTE TAONHUILY C IPU3HAKAMH X UMHUYECKUX
PEeaKLni.



0) Hanumwnre

VpPaBHEHUS XHUMHYECKUX PpEaKLUid,

KOTOpble Bbl

HUCIOJI30BAJIX  TIPU

OOHapy KEHHH.
Pemenne:
Pacteop | CuSO, FeCl; NaOH H,SO, KCl NH,CI AgNO; Ba(NOs),
CuSO, Cu(OH),| BaS04|
roayGoi roayoon Ocabrit
FeCls Fe(OH);| AgCl)
JKEIIThIU 6ypI>II\/’I Oe it
NaOH Cu(OH),} | Fe(OH)s| NH;1 Ag0|
roay0oit Oypsbrit Pe3. 3am YCPHBIH
H2 S 04 B aSO4l
OcIBIi
KCl AgCl]
OcIBIi
NH,CI NH;1 AgCl]
Pe3. 3am. OcIBIi
AgNO; AgCl] Ag,0| AgCl] AgCl]
OcIBIi YCPHBII OcIBIi OcIThIi
Ba(NO,), | BaSO.| BaS0O,|
OcThIi OcIBIi
Kpurepuii oueHusanus banna

ITo okpacke AByX pacTBOPOB MbI MOXKEM ONPEAEIUTb, YTO
roy0oli pacTBOp 3TO Cyb(aT Meau, a KeNThIi — XJIOPUA
xenesa(lll)

2 Ganna ( mo 1 Gamy 3a Kax bl

pacTBop)

CuSO4 obpazyer ocanok roiydboro BeTa o mejaoubio U
Oenoro ¢ Hutparom Oapusi. Eciu Mbl mpujibeM ero Ko BceM
MPO3pavuHbIM PACTBOPAM, TO OMPENENIUM, B KaKO! Koji0e
NaOH u Hutpat dapus.

2 6amna (MoxHO onpenenntb NaOH,
npuuBasi Ko BceM pactropam FeCls;
0as cTaBUTCS TOJBKO 32 OIUH
BAPHUAHT OTBETA)

[IpunuBas menoub K OCTaBIIUMCS OECIIBETHBIM PacTBOPaM, 2 Ganna
MbI MOYKE€M OTPENETUTh XJIOPHI aMMOHHS U HUTPAT

cepeOpa. B mepBoMm ciiydae obpasyercs ra3 ¢ pe3kum

3araxoM, BO BTOPOM — BBINAAET OCAT0K YEPHOTO [BETa

[IpunuBas HuTpaT cepedpa Kk OCTaBIIMMCS OECLIBETHBIM 1 Gann
pacTBopam, OOHApPyKUM B KaKOU CKIISTHKE XJIOPU KaJTUsl 110

ocanky Oenoro nsera

[IpunuB pacTBOp U3 CKISTHKH C HUTPATOM Oapws K 1 Gann
nocjeaHeMy OeCIIBETHOMY PaCTBOPY, YBUIAMM BbITaeHHIE

ocajika Oeyoro 1BeTa — TEM CaMbIM MMOATBEPIUM, YTO B

CKJISTHKE HAXOJIUTCS CEPHAsT KUCJIOTA

CuSO4 +2NaOH = Cu(OH)zl‘f‘ NaxSOq4 1 6amn
Wnu FeCl; + 3NaOH = Fe(OH); |+ 3NaCl

CuSOq4 + Ba(NO3)2 =BaSO4|+ Cu(NO3)2 1 Sann
NaOH + NH,4Cl = NaCl + NH;1 + H,O 1 Gann
2NaOH + 2AgNO; = 2NaNO; + Ag,O| + H,0 1 Gann
AgNO;3; + KCI = AgCl| + KNO3 1 Gasn
Ba(NO3)2 + HZSO4 = BaSO4l+ HNO3 1 Gann
Cocrasiienre TabJIUIBI C TPU3HAKAMU PeaKIni 6 OaoB

*JIroOoii BepHBII X0/, KOTOPBII MPHUBEI K OMO3HABAHUIO MPOOUPKH, OleHHuBaeTcs B 1 Gasr.
BepHbie ypaBHEHHUS peakiuy [JIsl 3TOro XoAa (KpoMe pacTBOPOB, OTIO3HABAEMBIX IO OKPACKe)
CYMMapHO OLIEHUBAKOTCs B | Gasut.

HUTOTIO |

20 6aJ10B




2.2. BoccraHOBHTE LENOYKY NPEBPALMECHHN, 3alOJHUB NMPOMEXYTKHM B CX€MAaX WM HANMUCaB

ypaBHeHus peakuuil. [To kpyry aBuraitech o 4acoBOM CTpEJIKE.

t,°C
+0, — 7 ..

.+KOH — ... +H;0

.+ Ca(NO3)2— ... + KNO3
. +HCl — CaCl, + CO +...
.+Na— ... +H;

.+ FeSO4 — ... + NaxSOq4

t,°C
. ’ ... T HO

t,°C
s > . +Fe

JlonmonHuTebHO WU3BECTHO,

YTO:

- BCE€ KOMIIOHEHTHI,
BEIlECTBAMH,

BXOMSIIINE B COCTaB Kpyra,

HecoJieo0pa3syommii
OKCHJL

KNUCIOTHBIA

OCHOBHBIH
OKCHJ
OKCH]L
HepacTBOpUMoOEe pacTBOpuMast
OCHOBAHHE colb
HepacTBOpHMAs
pacTBopHMOE Sy

OCHOBAHHE

ABJIAKOTCA PA3HBIMU  XUMHWYCCKUMU

- B KaQUECTBC CICAYIHOIICTO BEIICCTBA MOXKET OBITb HCIIOJB30BAH JIOOOH U3 MPOAYKTOB

peaKLum.

Penrenue:

[Ipore Bcero HauaTh ¢ OOPa30BaHMS XJOPHUIA KA U YIJIEKUCIIOTO Ta3a B PEAKLH C COJISTHOM
kucinotod. Toraa HepacTBOPUMAsI COJb - 3TO KapOOHAT KaJbLHs, pacTBOpUMasi - KapOOHAT Kaiws,
KHCJIOTHBIN OKCHA - YTJIIEKUCIBIN ra3, HeconeoOpasyromuii okcun - CO u T.1. B pesynbraTe MOXKHO

MPEIJIOAKUTH CIEAYIOLIYIO CXEMY:

/ v \
FeO Co,
Fe(OH), K,CO, 8 Hanyos (o 1 Hayty 3a Kaxablii KOMIIOHEHT
Kpyra)
NaOH CaCo,
\ y /
t,°C
2C0 +0, ——— 2C0, ! e
C02 +2KOH = K2C03 + Hzo 1 Oann




K,COs + Ca(NO3)2= CaCOs3| + 2KNO3 1 Basn

CaCO3 +2HCI = CaC12 + C02 + Hzo 1 Oann

2H,0 + 2Na = 2NaOH + H; 1 Oann

2NaOH + FeSO4 = Fe(OH),| + Na;SOy 1 Oann
t,°C

Fe(OH), —— FeO + H,0 ! Gan
t,°

FeO + C ——> CO +Fe 1 6amn

HTOTI'O 16 6an0B

Yacrtp 3. PacuerHbie 3axa4u (o0masi oueHka 36 6a/1/1oB).

3.1. BemecTBO A sSIBIsI€TCS OCHOBHOM COJIbIO Memu. MaccoBbIe TOJIH 3JIEMEHTOB, BXOASIINX B
€ro cocrtas, paBHbl. MeAb 57,5 %, kucnopoxn 36,2 %, yrnepon 5,43 % u Bonopoxn 0,91 %. Eme
BO BpeMeHa [[pesHero ErunTa u3 Hero monydaiw Medb, ISl Uero HarpeBaiun A B atMocdepe
yrapHoro rasa. I[lomumo Menu, B 3TOH peakuun oOpa3yroTcs ABa OKCUAA, ONUH U3 KOTOPBIX NPU
KOMHaTHOMN TeMIiepaType sIBJSIETCS JKUAKOCTBIO, a APYTOi ra3oM.

a) Ycranosure (GopMyITy BEllecTBa A U HA30BUTE €r0;

0) Hanummre ypaBHEHUE ONMMCAHHON PEaKIINY,

B) Paccuuraiite Maccy Menu U 00beMbl (IIPHU t gy ) OKCHIOB, KOTOPBIE MOTYT OBITH MOJYYEHBI
u3 0,6 kr BemecTBa A, comepkamero 3 % npumecu. MonsipHbIii 00beM rasa npu KOMHATHOM
Temreparype cocrasisieT 24,4 1/Moib.

Pemenue:
Bemectso A — (CuOH);CO3 wmu Cu,CH20s 3 Gamnna
I'uapokcokapboHatr  Menu WIH OCHOBHasI 1 Gamn
YIJIEKUCIAsi MEb
(CuOH)2C03 +2C0O=2Cu +3C0O,+ H,O 2 bajuia
m(uuct.A) = 600*0,97 =582 r 2 Ganna
n(umuct.A) = 582/222 = 2,62 monb 3 banna

n(Cu) =2%2,62 = 5,24 monb

m(Cu) = 64*524 =335 r

(ecam 6pate 63,5, To monyuurcs 334 r)
n(H20) = 2,62 monb 3 banna
m(H,0) =2,62*18 =472 r
V(H,0) =472 mn

n(COy) = 2,62*3 = 7,86 Mob 2 Ganna
V(CO,) = 7,86*24,4 =192 1

HTOI'O 16 6am0B

3.2. BoccranaBnuBasi B Toke Bomopoma 34.8r Fe;O4, moayuuiam cMech METATMYECKOTO
xkene3a u okcuna skenesa(ll). [TonydeHHYIO CMECh MOMECTHIIA B U30BITOK COJITHOH KHCJIOTHI, B
pe3yJibTaTe 4ero U3 pacTBopa BBIASITHIOCH 3,36 11 raza (H.y.).

a) Hanmummre ypaBHeHUs MPOBEICHHBIX PEAKIINN;

0) Beuucnure maccy cMmecH, MONYYEHHOH MPU BOCCTAHOBJICHHUH, a TAaK)Ke MACCOBBIC JIOJH
xenesa u okcuna xeneza(ll) B aToit cmecu.

Penrenue:

t°C 2*4 = 8 DaJI0B
Fe3O4 +H, 3FeO + HZO (1)7

t,°C
Fe;04+4H, — 7 3Fe+ 4H,0 (2);
FeO + 2HCI = FeCl; + H20 (3);
Fe + 2HCI = FeCl, + Hy1 (4).




n(H,) = 3,36/22,4 = 0,15 momnb = n(Fe);
m(Fe) = 0,15%56 = 8 4 r METAIIMYECKOTO JKeJe3a.

2 bamna

HUcxonnoe  KOIUUECTBO  JKEIE3HOU  OKAJIUHDL;

n(Fe;04) = 34,8/232 = 0,15 monb.

KonnuecTBo xe1e3H0I OKaJIMHBI, HOIIEIee Ha
obpa3oBanue xejesa (peakuus 2):

n2(Fe304) = 1/3n(Fe) = 1/3*0,15 = 0,05 mob.

3 Ganna

KonndecTBo kene3Hoi OKaluHbI, MOIIeAIIee Ha
obpaszoBanue okcuna xkenesa(ll) (peaxus 1):
n;(Fe;04) = 0,15 - 0,05 =0,1 momas = 1/3n(FeO);,
n(FeO)=3*0,1 =0,3 Mo,
m(Fe0Q)=0,3*72=216r.

3 Ganna

Macca cmecH, NOTy4€HHOH ITPU BOCCTAHOBIICHUU:
m(cmecn) =21,6+84=30r.

2 bamna

o(Fe) = 8,4/30 = 0,28 wm 28 %.
®(FeO) = 21,6/30 = 0,72 umu 72 %.

2 bamna

nToro

20 6aJL10B




